## УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОГО СЕКТОРА

Довыденко О. Г., Довыденко И. И. (Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова», кафедра экономики и управления)

Аннотация. В данной статье раскрывается сущность и значимость участия предпринимателей в развитии страны, социальной инфраструктуры. В то же время обозначены проблемы работы предпринимательских структур в Республике Беларусь.

На протяжении всего времени перед обществом стоит проблема обеспечить стабильное экономическое развитие своего государства, а также предприятий. Актуальность це-

ленаправленной деятельности в сфере обеспечения экономической устойчивости предприятий обусловлена современной ситуацией и процессами модернизации страны, особенно это касается предпринимательских структур в сфере торговли.

Мировой опыт подтверждает, что предпринимательство – важнейший элемент рыночной экономики, без которого не может гармонично развиваться государство. Оно во многом определяет темпы экономического роста, структуру и качество валового национального продукта.

Предприниматель является ключевой фигурой рыночной экономики и ориентируется не на распоряжения из центра, а на взаимовыгодные отношения с потребителями своей продукции, услуг, трудовым коллективом и другими предпринимателями.

Предпринимательство является основой рыночной экономики. В значительной степени оно обеспечивает основные конкурентные преимущества экономики рыночного типа: придает необходимую гибкость рыночному механизму, создает предпосылки инновационного развития экономики, формируя, с одной стороны, соответствующую конкурентную среду, с другой — генерируя основные нововведения.

Предпринимательская деятельность проявляется в самых различных сферах и является прежде всего интеллектуальной деятельностью не только энергичного и инициативного, но и высоконравственного человека, который, владея полностью или частично какими-либо материальными ценностями, использует их для организации своего дела с целью получения прибыли и удовлетворения потребностей других членов общества. Предприниматель — это творческий, изобретательный и энергичный человек, стремящийся свою деятельность сделать прибыльной.

В Республике Беларусь в современных условиях предпринимательская деятельность осуществляется в новых правовых формах. Созданы акционерные общества, общества с ограниченной либо дополнительной ответственностью, унитарные предприятия. Большое значение уделяется индивидуальной предпринимательской деятельности, что дает основу для развития семейного бизнеса.

Действующее законодательство, регулирующее предпринимательскую деятельность в Республике Беларусь, направлено сегодня на обеспечение развития предпринимательства в республике, обеспечение государственной поддержки малым предприятиям, упрощенной процедуры регистрации предпринимательских структур, создание рациональной системы налогообложения, привлечение в бизнес инвестиций.

В целом устойчивое состояние предпринимательской структуры предполагает:

- высокую финансовую эффективность, независимость и устойчивость работы предприятия;
  - развитость и конкурентоспособность технологической базы предприятия;
  - высокий уровень организации управления предприятием;
  - обеспечение соответствия экологическим стандартам;
- эффективный механизм правового регулирования всех направлений деятельности предприятия;
  - обеспечение информационной безопасности работы предприятия;
- гарантии безопасности работников предприятия, а также сохранности их имущества и профессиональных интересов.

Любое предприятие, особенно занятое в сфере торговли, подвержено влиянию внешних и внутренних угроз.

К общим внешним угрозам и дестабилизирующим факторам можно отнести степень политической стабильности, влияние политических выборов; динамику изменений ВВП, ВНП, уровень инфляции, динамику изменений курсов валют, покупательную способность населения; изменение социальной структуры общества, изменение законодатель-

ных актов, порядок и изменение системы налогообложения, уровень защиты прав потребителей; динамику технологических изменений, влияние изменений технологий на поведение потребителей; вступление и членство в международных союзах, ассоциациях, изменение политических режимов стран-партнеров; изменение экологического статуса территории, нормы загрязнения окружающей среды, экологическую политику.

Внутренние угрозы возникают непосредственно в сфере хозяйственной деятельности предприятия.

Важнейший элемент в современных условиях — финансовая безопасность. Это связано с тем, что в современной экономике управление происходит в основном финансовым образом, через финансовые механизмы, с помощью финансовых рычагов, финансовых стимулов и в финансовых целях.

Изучение литературных источников позволило выделить множество подходов, используемых для измерения вероятности наступления неблагоприятного для бизнеса события, применение каждого из которых определяется доступностью необходимой статистической информации и квалификацией обрабатывающих ее специалистов.

Финансовое состояние определяет конкурентоспособность организации, ее потенциал в деловом сотрудничестве, позволяет оценить предпринимательские риски и степень гарантированности экономических интересов самого субъекта хозяйствования и его партнеров, инвесторов, кредиторов.

Финансовое состояние организации отражает конечные результаты деятельности субъекта хозяйствования, состояние капитала на определенную дату, способность финансировать свою деятельность, поддерживать платежеспособность и инвестиционную привлекательность бизнеса, поддерживать оптимальную структуру активов.

На сегодняшний день Республике Беларусь особенно остро стоит вопрос внедрения на предприятиях систем контроллинга. Использование передовых зарубежных методик управления предприятием, адаптированных к условиям Беларуси, эффективное использование информации, обеспечение стабильного развития являются чрезвычайно актуальными для отечественных предприятий. Под контроллингом финансового состояния понимается управление будущим для обеспечения длительного функционирования предприятия и его структурных единиц, информационно-методической поддержки управленческих решений по вопросам обеспечения экономической безопасности предприятия.

Важнейшими целями организации являются высокая рентабельность, обеспечение ликвидности и повышение эффективности работы. Достижению этих целей способствует служба контроллинга, основное назначение которой – предупредить возникновение кризисных ситуаций в ближайшем и отдаленном будущем.

Для этого контроллинг обеспечивает выполнение следующих функций:

- мониторинг состояния экономики организации;
- сервисная функция (обеспечение аналитической информацией для принятия управленческих решений);
  - управляющая функция;
  - контроль и анализ экономичности работы подразделений;
- подготовка (разработка) методологии принятия решений, их координация, а также контроль восприятия этой методологии руководством.

Выявляя решающие участки и узловые проблемы социально-экономического развития, путем своевременного изменения форм организации учета, анализа, планирования, контроля, методов управления, перенаправляя информационные потоки, эффективная система контроллинга предприятия позволит в сжатые сроки с наименьшими потерями и затратами решать задачи, намечаемые стратегией предприятия.